
Jan I 
24

Feb I 
24

Feb II 
24

Mrz I 
24

Mrz II 
24

Apr I 
24

Apr II 
24

Mai 
24

Jun I 
24

Jun II 
24

Jul
24

Aug
24

Sep I
24

Sep II 
24

Okt
24

Nov 
24

Dez
24

Baerbock, Annalena -0,7 -0,6 -0,5 -0,3 -0,4 -0,7 -0,4 -0,6 -0,7 -0,7 -0,6 -0,5 -0,9 -0,7 - - -

Faeser, Nancy -1,2 - - - - - - - - - - - - - - - -

Habeck, Robert -0,8 -0,6 -0,6 -0,4 -0,4 -0,6 -0,4 -0,4 -0,7 -0,5 -0,4 -0,4 -0,8 -0,5 - - -

Lauterbach, Karl - - - - - -0,7 -0,5 -0,6 - - - -0,5 -0,8 - - - -

Lindner, Christian -1,1 -0,8 -1,3 -1,0 -0,9 -0,8 -1,0 -0,7 -0,7 -0,7 -0,6 -0,9 -1,1 -1,3 - - -

Merz, Friedrich -0,3 -0,4 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,1 -0,1 0,0 0,0 -0,2 -0,1 -0,5 - - -

Pistorius, Boris 1,5 1,6 1,6 1,7 1,9 1,7 1,8 1,8 1,7 1,6 1,8 1,7 1,8 1,8 - - -

Scholz, Olaf -1,2 -1,1 -1,1 -0,7 -0,4 -0,7 -0,6 -0,5 -0,9 -1,0 -0,6 -0,7 -0,9 -0,7 - - -

Söder, Markus 0,0 0,1 -0,3 -0,3 -0,3 -0,1 -0,3 0,0 0,1 0,0 0,1 0,0 0,2 0,0 - - -

Wagenknecht, Sahra -0,9 -0,7 -1,1 -1,3 -1,2 -0,8 -1,0 -0,9 -0,6 -0,7 -0,9 -1,1 -1,1 -1,1 - - -

Weidel, Alice -2,3 -2,5 -2,7 -2,8 -2,6 -2,7 -2,8 -2,7 -2,6 -2,4 -2,5 -2,7 -2,7 -2,6 - - -

Wüst, Hendrik - 0,7 0,7 0,7 0,9 - - - 0,9 0,9 1,0 - - 1,1 - - -

Zufriedenheit mit Politikern 2024
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden)
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer



Jan I 
23

Jan II 
23

Feb
23

Mrz I 
23

Mrz II 
23

Mrz III 
23

Apr
23

Mai I 
23

Mai II 
23

Jun I 
23

Jun II 
23

Jul
23

Aug
23

Sep
23

Okt
23

Nov I 
23

Nov II 
23

Dez
23

Baerbock, Annalena 0,9 0,8 0,6 0,5 0,6 0,2 0,2 0,1 0,0 0,0 -0,1 0,0 -0,3 0,2 -0,5 -0,3 -0,2 -0,5

Faeser, Nancy -0,1 -0,1 - - - -0,4 -0,5 -0,6 -0,5 - - - - - - - - -1,3

Habeck, Robert 1,0 0,9 0,9 0,5 0,7 0,2 0,0 -0,2 -0,6 -0,4 -0,5 -0,3 -0,6 0,0 -0,5 0,0 -0,3 -0,5

Lauterbach, Karl 0,2 0,0 0,1 -0,2 0,2 -0,4 -0,3 -0,3 -0,1 -0,1 -0,3 0,0 -0,3 -0,1 -0,4 -0,3 -0,4 -

Lindner, Christian -0,3 0,0 -0,3 -0,3 -0,1 -0,1 -0,3 -0,3 -0,1 -0,3 -0,3 -0,1 -0,2 -0,1 -0,5 -0,2 -0,5 -0,5

Merz, Friedrich -0,4 -0,2 -0,2 -0,1 -0,4 -0,2 -0,3 -0,4 -0,3 -0,5 -0,6 -0,3 -0,7 -0,6 -0,3 -0,2 -0,4 -0,1

Pistorius, Boris - - 1,6 1,7 1,9 1,5 1,8 1,7 2,0 1,9 1,8 1,9 1,7 1,8 1,6 1,6 1,8 1,7

Scholz, Olaf 0,5 0,6 0,7 0,6 1,0 0,4 0,2 0,1 0,5 0,2 0,2 0,3 -0,2 0,2 -0,2 -0,1 -0,4 -1,0

Söder, Markus 0,0 -0,1 0,1 0,0 -0,2 -0,3 -0,3 -0,4 -0,4 -0,5 -0,5 -0,3 -0,2 -0,2 0,1 0,1 0,1 0,2

Wagenknecht, Sahra -0,7 -0,8 -0,8 -1,3 -1,5 -1,4 -1,5 -1,3 -1,4 -1,3 -1,3 -1,4 -1,1 -1,2 -1,1 -1,4 -1,3 -1,1

Weidel, Alice -2,7 -2,7 -2,9 -2,6 -2,8 - - - - -2,5 -2,6 -2,5 -2,6 -2,6 -2,4 -2,6 -2,6 -2,2

Zufriedenheit mit Politikern 2023
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden)
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer



Jan I 
22

Jan II 
22

Feb I 
22

Feb II 
22

Mrz 
22

Apr I 
22

Apr II 
22

Mai 
22

Jun 
22

Jul I 
22

Jul II 
22

Aug 
22

Sep I 
22

Sep II 
22

Okt 
22

Nov I 
22

Nov II 
22

Dez 
22

Baerbock, Annalena 0,0 0,4 0,3 0,4 1,4 1,5 1,4 1,9 1,6 1,6 1,2 1,3 0,8 0,5 0,9 1,0 0,8 0,9

Habeck, Robert 1,4 1,1 1,1 1,2 1,6 1,9 1,9 2,1 2,1 2,0 1,6 1,7 0,9 0,4 0,8 0,9 0,8 0,8

Heil, Hubertus - - - - - - - - - 1,1 0,9 0,7 - - - - - -

Klingbeil, Lars 1,1 - - - - - - - - - - - - - - - - -

Kretschmann, Winfried - - - 1,2 1,3 1,2 - - - - - - - - - - - -

Lambrecht, Christine - - - - - - -0,4 -0,8 -0,7 - - - - - - -0,5 -0,5 -1,0

Lauterbach, Karl - 1,4 1,3 1,3 1,4 0,8 0,6 0,6 0,7 0,7 0,4 0,3 0,0 -0,1 0,3 0,1 0,0 0,1

Lindner, Christian 0,9 0,6 0,9 0,8 1,1 0,5 0,7 0,5 0,1 0,4 -0,1 -0,2 -0,1 -0,1 -0,1 -0,2 -0,3 0,0

Merkel, Angela 2,5 2,4 2,5 - - - - - - - - - - - - - - -

Merz, Friedrich 0,3 0,0 0,3 0,1 0,4 0,0 -0,1 0,2 0,0 -0,1 -0,4 -0,4 -0,1 -0,3 -0,2 -0,4 -0,4 -0,4

Özdemir, Cem - 1,1 1,1 1,2 1,0 1,0 1,0 1,0 1,1 1,1 0,8 1,0 0,7 0,5 0,6 - - -

Scholz, Olaf 1,9 1,4 1,3 1,4 1,9 1,8 1,1 1,1 1,1 1,2 0,8 0,8 0,5 0,5 0,9 0,5 0,4 0,6

Söder, Markus 0,6 0,3 0,2 0,1 0,3 0,1 -0,1 0,1 0,0 0,2 -0,1 -0,1 0,0 -0,2 0,0 -0,2 -0,1 -0,1

Spahn, Jens -0,8 - - - - - - - - - - - - - - - - -

Wagenknecht, Sahra -0,1 -0,1 0,1 -0,3 -1,0 -0,9 -0,9 -0,5 -0,7 -0,7 -0,6 -0,6 -0,7 -1,3 -0,9 -0,8 -0,8 -0,9

Weidel, Alice - - - - - - - - - - - - -2,6 -2,8 -2,7 -2,5 -2,9 -2,7

Zufriedenheit mit Politikern 2022
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); 
Forschungsgruppe Wahlen



Jan I 
21

Jan II 
21

Feb 
21

Mrz 
21

Apr 
21

Mai I 
21

Mai II 
21

Jun I 
21

Jun II 
21

Jul I 
21

Jul II 
21

Aug I 
21

Aug II 
21

Sep I 
21

Sep II 
21

Sep 
III 21

Okt I 
21

Okt II 
21

Okt III 
21

Nov I 
21

Nov II 
21

Dez 
21

Altmaier, Peter 0,9 1,0 0,5 -0,2 - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Baerbock, Annalena - 0,9 0,7 0,7 0,6 1,0 0,5 -0,2 -0,1 -0,5 -0,5 -0,4 -0,5 -0,5 0,0 0,1 0,4 0,4 0,2 0,2 0,0 0,2
Habeck, Robert 1,0 1,1 0,9 0,8 0,8 1,2 1,0 0,6 1,0 0,8 1,1 1,1 1,0 1,0 1,2 1,2 1,6 1,7 1,6 1,5 1,3 1,4
Klingbeil, Lars - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1,2 1,3
Kretschmann, Winfried - - - - 1,6 1,8 1,8 1,8 1,7 1,6 - - - - - - - - - - - -
Laschet, Armin 0,7 1,0 0,7 0,1 0,1 0,2 0,2 0,6 0,4 0,5 -0,2 -0,3 -0,8 -0,8 -0,5 -0,4 -1,2 -1,3 -1,1 -1,1 - -
Lauterbach, Karl - - - - 0,9 1,2 - - - - - - - - - - - - - - - -
Lindner, Christian - - - - -0,2 0,0 0,1 0,3 0,1 0,2 0,2 0,2 0,0 0,0 0,3 0,4 1,0 0,9 1,1 0,9 0,8 1,0
Maas, Heiko 1,1 1,1 0,9 0,6 - - - - - - 0,9 0,7 -0,2 -0,1 0,1 0,0 0,0 - - - - -
Merkel, Angela 2,7 2,6 2,1 1,7 1,9 2,2 2,1 2,2 2,4 2,5 2,6 2,5 2,3 2,2 2,4 2,4 2,3 2,3 2,4 2,5 2,3 2,7
Merz, Friedrich 0,1 -0,1 -0,3 -0,8 - - - - - - - - - - 0,0 -0,3 -0,2 -0,4 -0,1 -0,2 0,0 0,1
Scholz, Olaf 1,4 1,5 1,1 0,8 0,7 1,0 0,9 0,9 1,0 1,0 1,2 1,4 1,5 1,7 1,6 1,6 2,2 2,0 1,8 2,0 1,9 2,1
Seehofer, Horst 0,5 - - - - - - - - - 0,4 0,3 -0,1 0,0 - - - - - - - -
Söder, Markus 1,5 1,6 1,2 1,2 1,3 1,3 1,2 1,4 1,3 1,4 1,4 1,3 1,2 1,3 1,2 1,2 1,1 0,5 0,4 0,6 0,4 0,6
Spahn, Jens 1,6 1,3 0,8 -0,2 -0,1 0,3 0,3 0,0 0,0 0,2 0,2 0,3 -0,2 0,0 0,1 0,0 0,0 -0,1 -0,2 -0,1 -0,9 -0,7
Wagenknecht, Sahra - - - - - - 0,1 0,3 0,4 0,3 - - - - - - - - - - -0,3 0,0
Schwesig, Manuela - - - - - - - - - - - - - - - - - 1,8 1,6 1,7 - -

Zufriedenheit mit Politikern 2021
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); 
Forschungsgruppe Wahlen



Jan 
20

Feb 
20

Mrz I 
20

Mrz II 
20

Apr I 
20

Apr II 
20

Mai I 
20

Mai II 
20

Jun I 
20

Jun II 
20

Jul I
20

Jul II
20

Aug 
20

Sep 
20

Okt I 
20

Okt II 
20

Nov I 
20

Nov II 
20

Dez 
20

Altmaier, Peter - - - - - - - 1,2 1,1 1,2 1,3 1,1 1,0 0,9 - - - 1,2 1,2

Baerbock, Annalena - 0,8 0,7 1,0 0,6 0,8 0,7 - - - - - - - 0,8 0,7 0,8 - -

Habeck, Robert 1,3 1,2 0,9 1,2 0,9 1,1 1,2 1,0 1,0 1,0 1,2 1,3 1,2 1,0 1,2 1,2 1,2 1,4 1,1

Heil, Hubertus - - - - - - - 1,2 1,3 1,4 1,4 1,4 1,3 1,1 - - - - -

Kramp-Karrenbauer, Annegret -0,8 -0,7 -0,8 - - - - - - - - -0,1 -0,2 -0,3 - - - - -

Laschet, Armin - - - 1,2 1,1 1,0 0,6 0,5 0,6 0,5 0,5 0,3 0,5 0,6 0,7 0,6 0,9 0,7 0,5

Lindner, Christian 0,0 0,0 -0,6 0,1 -0,4 0,1 -0,3 -0,3 -0,3 -0,4 -0,2 - - - - - - - -

Maas, Heiko 0,7 0,6 0,7 - - - - - - - - - - - 1,2 1,2 1,6 1,3 1,4

Merkel, Angela 1,4 1,4 1,4 2,3 2,0 2,6 2,6 2,5 2,5 2,6 2,7 2,6 2,5 2,5 2,5 2,6 2,8 2,5 2,6

Merz, Friedrich 0,0 - - 0,5 0,1 0,2 0,0 - - - - - - - -0,1 -0,1 -0,1 -0,1 0,0

Scholz, Olaf 0,8 0,6 0,9 1,6 1,8 2,0 1,9 1,8 1,8 1,8 2,0 1,6 1,6 1,5 1,4 1,3 1,8 1,6 1,6

Seehofer, Horst -0,3 -0,3 0,3 0,7 0,5 0,6 0,6 0,6 0,6 0,8 0,8 0,5 0,2 0,3 0,3 0,3 0,6 0,4 0,5

Söder, Markus 0,5 0,1 0,8 1,8 1,8 2,0 2,1 2,0 1,9 1,9 2,0 1,9 1,6 1,7 1,5 1,6 1,7 1,5 1,6

Spahn, Jens 0,2 - - 1,7 1,4 1,5 1,3 1,2 1,3 1,3 1,5 1,3 1,3 1,4 1,5 1,5 1,9 1,6 1,7

von der Leyen, Ursula - -0,1 -0,3 - - - - - - - - - - - - - - - -

Zufriedenheit mit Politikern 2020
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); 
Forschungsgruppe Wahlen



Jan I 
19

Jan II 
19

Feb I 
19

Feb II 
19

Mrz I 
19

Mrz II 
19

Apr 
19

Mai 
19

Jun I 
19

Jun II 
19

Jul
19

Aug 
19

Sep I 
19

Sep II 
19

Okt 
19

Nov I 
19

Nov II 
19

Dez 
19

Habeck, Robert 1,3 1,3 1,3 1,4 1,2 1,4 1,1 1,1 1,3 1,3 1,3 1,4 1,5 1,0 1,2 1,3 1,1 1,0

Kramp-Karrenbauer, Annegret 1,4 1,3 1,3 1,4 0,7 0,8 0,6 0,7 -0,1 -0,1 -0,1 -0,4 -0,2 -0,5 -0,6 -0,7 -0,5 -0,5

Kretschmann, Winfried - - - - - - - - - - - - - 1,8 1,9 1,7 - -

Lindner, Christian 0,4 0,3 0,3 0,3 0,4 0,4 0,1 0,2 0,3 0,3 0,2 0,1 0,0 0,2 0,1 0,1 0,2 0,2

Maas, Heiko 0,5 - - - - 0,8 1,1 0,8 0,8 0,8 0,9 1,0 0,9 0,7 0,9 0,6 0,5 0,6

Merkel, Angela 1,4 1,5 1,5 1,4 1,4 1,3 1,3 1,4 1,3 1,4 1,7 1,5 1,7 1,4 1,6 1,4 1,2 1,3

Merz, Friedrich 0,1 0,3 0,3 0,1 0,2 - - - - - - - - - - - 0,3 0,3

Nahles, Andrea -0,3 -0,3 -0,2 -0,4 -0,4 -0,1 -0,3 -0,4 -0,3 -0,5 -0,8 - - - - - - -

Schäuble, Wolfgang 1,5 1,4 1,5 1,5 1,5 - - - - - - - - - - - - -

Scholz, Olaf 0,9 0,9 0,9 0,8 0,8 0,8 0,7 0,8 0,7 0,5 0,7 0,8 0,9 0,7 1,1 0,9 0,7 0,6

Seehofer, Horst -0,9 -0,8 -1,0 -0,7 -0,9 -0,9 -0,9 -0,6 -0,5 -0,5 -0,5 -0,6 -0,5 -0,3 -0,2 -0,1 -0,1 0,0

Söder, Markus - - - - - 0,0 -0,2 -0,1 0,1 0,0 -0,1 0,1 0,0 0,1 0,1 0,4 0,5 0,5

Spahn, Jens - - - - - - - - 0,1 0,3 0,4 0,3 0,3 - - - 0,3 0,4

Von der Leyen, Ursula - - - - - - - - - - - -0,3 -0,1 -0,3 -0,1 -0,2 - -

Wagenknecht, Sahra - 0,2 0,1 0,0 -0,1 0,3 0,2 0,0 - - - - - - - - - -

Zufriedenheit mit Politikern 2019
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); 
Forschungsgruppe Wahlen



Jan 
18

Feb I 
18

Feb II 
18

Mrz 
18

Apr I 
18

Apr II 
18

Mai 
18

Jun I 
18

Jun II 
18

Juli 
18

Aug I 
18

Aug II 
18

Sep I 
18

Sep II 
18

Okt 
18

Nov I 
18

Nov II 
18

Dez 
18

Gabriel, Sigmar 1,5 1,3 1,7 1,5 1,3 1,3 1,2 - - - - - - - - - - -

Habeck, Robert - - - - - - - - - - - - - - - - 1,5 1,3

Kramp-Karrenbauer, Annegret - - - - - - - - - - - - - - - - 1,0 1,3

Kretschmann, Winfried 1,7 - - - - - - - - - - - - - - - - -

Lindner, Christian 0,3 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,3 0,1 0,3 0,3 0,3 0,4 0,4 0,1 0,4 0,4

Maas, Heiko - - - - 0,7 0,9 0,8 1,0 0,8 0,5 0,9 0,8 0,8 0,3 0,4 0,5 0,5 0,7

Merkel, Angela 1,5 1,2 1,4 1,4 1,1 1,3 1,5 1,1 0,9 0,9 0,9 0,9 1,2 0,7 0,5 1,2 1,1 1,3

Merz, Friedrich - - - - - - - - - - - - - - - - 0,3 0,2

Nahles, Andrea - 0,4 0,3 0,1 0,2 0,3 0,2 0,2 0,1 0,2 0,1 0,0 0,2 -0,1 -0,6 -0,3 -0,3 -0,4

Özdemir, Cem 1,1 0,9 1,1 1,0 - - - 1,1 1,1 0,9 1,1 0,9 1,0 - - - - -

Schäuble, Wolfgang 1,8 1,9 1,9 2,0 1,9 1,9 1,9 - - - 1,7 1,7 1,8 1,8 1,7 1,8 1,8 1,3

Scholz, Olaf - - - - 1,1 1,0 1,2 1,0 1,0 1,0 1,0 0,9 1,2 0,9 0,8 0,9 1,0 0,9

Schulz, Martin 0,4 0,0 -0,9 -1,0 - - - - - - - - - - - - - -

Seehofer, Horst 0,0 -0,3 0,2 0,3 0,1 0,1 0,1 0,3 -0,3 -1,2 -0,8 -0,5 -0,9 -1,5 -1,7 -1,7 -1,3 -1,2

Söder, Markus - 0,0 0,3 0,2 - - - 0,1 -0,5 -0,9 - - - -0,8 -0,8 -1,0 - -

Von der Leyen, Ursula 0,5 - - - 0,3 0,3 0,3 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,2 0,1 0,1 0,1 - -

Wagenknecht, Sahra 0,4 0,1 0,2 0,3 0,3 0,2 0,3 0,6 0,4 0,3 0,2 0,2 0,1 0,2 0,0 0,2 - -

Zufriedenheit mit Politikern 2018
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); 
Forschungsgruppe Wahlen



Jan I 
17

Jan II 
17

Feb 
17

Mrz 
17

Apr I 
17

Apr II 
17

Mai 
17

Jun I 
17

Jun II 
17

Jul I 
17

Jul II 
17

Aug I 
17

Aug 
II 17

Sep I 
17

Sep 
II 17

Sep 
III 17

Sep 
IV 17

Okt I 
17

Okt 
II 17

Nov 
17

Dez 
17

de Maizière 1,3 1,1 1,2 1,0 1,2 1,3 0,9 1,1 1,0 1,1 1,2 0,7 1,0 0,9 0,9 1,0 0,9 - - - -

Gabriel 0,7 0,7 0,9 1,0 0,9 1,2 1,0 1,0 0,9 1,3 1,0 1,0 1,4 1,4 1,5 1,5 1,3 1,1 1,2 1,2 1,5

Gysi - - - - 0,6 0,9 0,7 - - - - - - - - - - - - - -

Kretschmann 2,0 1,9 2,0 1,9 1,9 1,9 1,8 1,9 1,8 1,8 - - - - - - - - - - 1,5

Lindner - - - - - - - 1,1 1,0 1,1 1,1 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9  1,4 1,3 1,3 1,1 0,3

Maas - - 1,0 0,9 - - - - - - - - - - - - - - - - -

Merkel 1,8 1,8 1,7 1,8 1,9 1,8 2,2 2,2 2,1 2,3 2,2 1,8 1,7 2,1 2,0 1,9 2,0 1,6 1,8 2,0 1,5

Nahles - - - - - - - - - - - - - - - - - 0,3 0,4 0,3 -

Özdemir 0,8 - - - 0,8 0,9 0,5 0,9 0,6 0,7 0,8 0,7 0,6 0,8 1,0 1,1 1,3 1,2 1,3 1,2 1,1

Schäuble 1,7 1,7 1,7 1,6 1,9 1,8 1,9 1,9 1,7 1,7 1,7 1,6 1,7 1,9 1,7 1,7 1,9 2,0 2,2 2,0 2,0

Schulz - 2,0 2,0 1,7 1,3 1,2 0,6 0,8 0,8 0,7 0,8 0,6 0,7 0,7 1,1 1,1 0,7 0,6 0,4 0,4 0,6

Seehofer 0,6 0,5 0,4 0,5 0,5 0,4 0,5 0,6 0,5 0,6 0,5 0,5 0,5 0,6 0,6 0,4 0,1 0,1 0,1 -0,2 -0,4

Steinmeier 2,4 2,5 - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Von der Leyen 0,6 0,8 0,9 0,8 0,9 0,8 0,3 0,4 0,2 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,5 0,3 0,4 0,4 0,4 0,5 0,5

Wagenknecht -0,4 -0,4 -0,4 -0,3 - - - - - - -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 0,2 -0,1 0,4 0,3 0,1 0,1 0,2

Zufriedenheit mit Politikern 2017
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); 
Forschungsgruppe Wahlen

http://wahlen.kas.de 

http://wahlen.kas.de/


Jan I 
16

Jan II 
16

Feb 
16

Mrz 
16

Apr I 
16

Apr II 
16

Mai 
16

Jun I 
16

Jun II 
16

Jul I 
16

Jul II 
16

Aug 
16

Sep 
16

Okt I 
16

Okt 
II 16

Nov I 
16

Nov 
II 16

Dez 
16

Altmaier 0,3 - - - - - - - - - - - - - - - - -

Bosbach 1,7 - - - - - - - - - - - - - - - - -

de Maizière 0,5 0,5 0,6 0,7 1,0 0,7 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,7 0,8 0,9 0,7 1,1 1,1

Dreyer - - - - 1,6 1,2 1,3 - - - - - - - - - - -

Gabriel 0,7 0,6 0,7 0,7 0,7 0,5 0,4 0,5 0,7 0,8 0,4 0,4 0,5 0,5 0,6 0,5 0,7 0,7

Gysi 0,7 0,5 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 1,1 0,9 0,8 0,7 0,9 1,0 0,9 0,9 0,9 - -

Kretschmann - - - - 2,4 2,2 2,2 2,4 2,2 2,2 2,0 2,1 2,0 1,8 1,9 1,9 2,0 2,0

Maas - 0,5 0,7 0,6 - - - - - - - - - - - - - -

Merkel 1,0 1,0 1,1 1,8 1,8 0,9 1,4 1,5 1,3 1,7 1,4 1,0 1,1 1,3 1,5 1,6 1,8 1,5

Nahles - - - - - - - 0,4 0,4 - - - - - - - - -

Özdemir - - - - - - - - - - - - - 1,0 1,0 0,9 0,9 0,9

Schäuble 2,0 1,9 1,8 1,9 2,1 1,6 1,6 1,7 1,9 1,9 1,6 1,6 1,7 1,6 1,7 1,7 1,7 1,6

Seehofer 0,7 0,4 0,3 0,3 0,2 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,3 0,7 0,3 0,5 0,5 0,3 0,6 0,3

Steinmeier 2,0 1,9 2,0 2,2 2,2 2,1 1,9 2,0 2,2 2,3 2,0 2,0 2,1 2,0 2,2 2,3 2,5 2,4

Von der Leyen 0,3 0,4 0,3 0,8 0,7 0,5 0,6 0,6 0,6 0,8 0,6 0,6 0,3 0,5 0,5 0,6 0,6 0,5

Wagenknecht - -0,6 -0,7 -0,7 - - - - - - -0,5 -0,3 -0,2 - - - -0,1 -0,3

Zufriedenheit mit Politikern 2016
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); 
Forschungsgruppe Wahlen

http://wahlen.kas.de 

http://wahlen.kas.de/#http://wahlen.kas.de�


Jan I 
15

Jan II 
15

Feb 
15

Mrz I 
15

Mrz 
II 15

Apr 
15

Mai 
15

Jun 
15

Jul I 
15

Jul II 
15

Aug 
15

Sep I 
15

Sep 
II 15

Okt I 
15

Okt 
II 15

Nov I 
15

Nov 
II 15

Dez 
15

Altmaier - - - - - - - - - - - - - - - - 0,6 0,6

Bosbach - - - - - - - - - - - - 1,9 1,9 2,0 1,8 1,7 1,9

de Maizière 1,3 1,0 1,0 0,9 1,1 1,0 0,3 0,3 0,7 0,7 0,7 0,7 0,6 0,8 0,5 0,9 0,9 0,6

Gabriel 1,2 1,2 1,3 1,2 1,3 1,0 1,1 0,8 1,1 1,3 1,0 1,3 1,1 1,1 0,9 1,1 1,0 0,9

Gysi 0,0 0,1 0,2 -0,1 0,3 0,3 0,3 0,7 0,6 0,4 0,1 0,4 0,5 0,7 0,8 0,9 0,7 0,9

Kraft - - - - - 1,6 1,7 - - - - - - - - - - -

Kretschmann - 1,4 1,4 1,4 1,5 - - - - - - - - - - - - -

Merkel 2,4 2,2 2,4 2,8 2,8 2,3 2,3 2,2 2,3 2,4 2,3 2,4 1,9 1,6 1,5 1,5 1,6 1,7

Nahles 0,2 - - - - - - 0,1 0,2 0,2 - - - - - - - ,

Özdemir - 0,4 0,6 0,4 0,3 - - - - - - - - - - - - -

Schwesig - - - - - 1,0 1,0 0,7 0,9 0,7 1,0 0,9 1,0 0,9 1,0 0,8 - -

Schäuble 2,0 1,8 2,2 2,2 2,1 1,7 1,7 1,9 2,2 2,2 2,3 2,4 2,1 2,2 2,2 2,2 2,2 2,4

Seehofer 0,3 0,3 0,3 0,1 0,3 0,1 -0,1 0,0 0,0 -0,1 0,2 0,2 0,2 0,7 0,4 0,6 0,4 0,4

Steinbrück 1,0 - - - - - - - - - - - - - - - - -

Steinmeier 2,1 1,9 2,2 1,9 2,3 2,0 2,1 2,0 2,0 2,1 1,8 2,1 2,0 2,1 2,1 2,0 1,9 2,0

Von der Leyen 1,0 0,7 0,7 0,9 0,8 0,6 0,7 0,6 0,5 0,7 0,9 0,8 0,6 0,8 0,7 0,6 0,6 0,6

Wagenknecht - - - - - - - - - - -0,6 -0,8 - - - - - -

Zufriedenheit mit Politikern 2015
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); 
Forschungsgruppe Wahlen

http://wahlen.kas.de 

http://wahlen.kas.de/#http://wahlen.kas.de�


Jan I 
14

Jan II 
14

Feb 
14

Mrz I 
14

Mrz 
II 14

Apr 
14

Mai 
14

Jun I 
14

Jun II 
14

Jul 
14

Aug 
14

Sep I 
14

Sep 
II 14

Okt I 
14

Okt 
II 14

Nov I 
14

Nov 
II 14

Dez 
14

de Maizière - 0,6 0,6 0,6 0,7 0,8 0,8 - - - 0,9 0,9 1,1 0,6 0,8 0,8 0,8 0,9

Gabriel 1,1 1,4 0,9 1,0 1,0 1,1 1,2 1,2 1,1 1,2 1,3 1,1 1,2 0,9 1,0 1,2 1,0 1,1

Gysi 0,3 0,5 0,5 0,3 0,2 0,3 0,4 0,3 0,3 0,5 0,4 0,3 0,3 0,1 0,2 -0,1 0,1 0,0

Kraft 1,5 - - - - - - 1,5 1,6 1,8 - - - - - - - -

Merkel 2,6 2,4 2,1 2,4 2,1 2,2 2,4 2,2 2,4 2,8 2,6 2,5 2,7 2,2 2,3 2,5 2,3 2,6

Nahles - 0,5 0,1 0,4 0,3 0,4 0,5 0,6 0,5 0,5 0,3 0,3 0,4 0,1 0,3 0,5 0,4 0,3

Schäuble 1,9 2,1 1,9 1,8 1,7 1,6 1,9 1,8 1,9 2,0 1,8 1,8 1,9 1,6 1,6 1,7 1,7 1,9

Seehofer 0,6 0,5 0,5 0,4 0,3 0,4 0,5 0,3 0,3 0,3 0,2 0,2 0,3 0,0 0,2 0,1 0,2 0,0

Steinbrück 0,6 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 1,0 0,9 1,1 0,9 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9

Steinmeier 1,8 1,8 1,7 2,1 1,9 1,9 2,1 1,9 1,9 2,4 2,1 1,9 2,1 1,8 2,0 2,1 2,1 2,1

Von der Leyen 1,4 1,1 0,8 1,1 0,9 0,9 1,0 0,8 0,8 1,0 0,9 0,6 1,0 0,4 0,4 0,7 0,6 0,8

Westerwelle -0,6 - - - - - - - - - - - - - - - - -

Zufriedenheit mit Politikern 2014
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); 
Forschungsgruppe Wahlen

http://wahlen.kas.de 

http://wahlen.kas.de/#http://wahlen.kas.de�


Jan I 
13

Jan II 
13

Feb 
13

Mrz I 
13

Mrz 
II 13

Apr I 
13

Apr II 
13

Mai 
13

Juni I 
13

Jun II 
13

Jul 13
Aug I 

13
Aug 
II 13

Aug 
III 13

Aug 
IV 13

Sep I 
13

Sep 
II 13

Sep 
III 13

Sep 
IV 13

Okt 
13

Nov I 
13

Nov 
II 13

Dez 
13

de Maizière - - - - 1,1 0,9 1,0 1,2 0,1 0,2 0,3 0,1 0,4 0,2 0,0 0,3 - - - - - - -

Gabriel 0,0 0,6 0,5 0,3 0,4 0,3 0,5 0,4 0,3 0,1 0,3 - - - - - 0,3 - 0,6 0,7 0,9 0,8 0,9

Gysi - - - - - - - - - - - - - - - - -0,1 - 0,1 0,1 0,2 0,3 0,3

Kraft - - - - - - - - - - - - - - - - - 1,5 1,7

Merkel 2,4 2,5 2,1 2,2 1,9 2,2 1,9 2,4 1,9 2,2 2,4 2,0 2,2 2,1 2,0 2,4 2,2 - 2,7 2,4 2,4 2,3 2,3

Rösler -1,6 -1,0 -0,9 -1,1 -1,2 -1,2 -1,1 -1,0 - - - -0,8 -0,8 -0,7 -0,7 -0,7 - - - - - - -

Schäuble 1,5 1,8 1,3 1,4 1,5 1,5 1,2 1,5 1,3 1,3 1,5 1,3 1,5 1,4 1,1 1,4 1,3 - 1,7 1,5 1,7 1,5 1,7

Seehofer 0,5 0,6 0,2 0,4 0,6 0,5 0,5 0,2 0,3 0,4 0,5 0,4 0,4 0,3 0,4 0,4 0,3 - 1,0 0,7 0,8 0,6 0,7

Steinbrück 0,2 0,5 0,4 0,0 0,1 0,0 0,0 0,3 0,2 0,2 0,3 0,4 0,1 0,3 0,3 0,9 0,8 - 0,8 0,5 1,0 0,6 0,7

Steinmeier 1,0 1,2 1,0 0,9 1,0 0,9 0,9 1,0 0,9 0,8 0,9 0,9 0,7 0,8 0,9 1,2 1,1 - 1,3 1,2 1,4 1,3 1,3

Trittin 0,4 0,5 0,4 0,2 - - - - 0,3 0,1 0,3 0,2 0,2 0,2 0,1 0,1 -0,1 - -0,4 -0,5 -0,4 - -

Von der Leyen 0,7 0,8 0,8 0,7 0,7 0,7 0,5 0,7 0,5 0,6 0,7 0,6 0,8 0,6 0,5 0,8 0,5 - 0,7 0,6 0,7 0,5 0,7

Westerwelle -0,6 -0,6 -0,4 -0,5 -0,3 -0,3 -0,5 -0,4 -0,4 -0,2 -0,2 -0,2 -0,2 -0,1 -0,1 0,0 -0,3 - -0,7 -0,8 -0,8 -0,7 -0,6

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); 
Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 2013
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de 



Jan I 
12

Jan 
II 12

Feb 
12

Mrz I 
12

Mrz 
II 12

Apr 
12

Mai 
II 12

Jun 
12

Jul 
12

Aug 
12

Sep I 
12

Sep 
II 12

Okt I 
12

Okt 
II 12

Nov I 
12

Nov 
II 12

Dez 
12

de Maiziére - - - - 1,3 1,1 1,1 - - - - - - - - - -

Gabriel 0,5 0,7 0,6 0,6 0,8 0,5 0,6 0,5 0,7 0,3 0,6 0,4 0,4 0,1 0,3 0,2 0,3

Gysi - - - - - - - - - -0,5 -0,4 -0,5 -0,4 -0,5 -0,5 - -

Kraft - - - - - - - 1,7 1,9 1,6 1,6 - - - - - -

Künast - - - - - - - - - - - - - - - - -

Merkel 1,7 1,7 1,8 1,9 1,8 1,8 1,6 1,7 2,0 1,8 2,0 1,9 1,8 1,8 2,0 1,7 2,1

Rösler -1,4 -1,4 -1,2 -1,2 -1,4 -1,6 -1,5 -1,4 -1,4 - - - - - - -1,3 -1,2

Roth - 0,2 0,1 0,0 - - - - - - - - - - - - -

Schäuble 1,2 1,3 1,4 1,3 1,4 1,0 1,6 1,4 1,4 1,4 1,5 1,5 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4

Seehofer 0,7 0,5 0,5 0,6 0,8 0,5 0,6 0,4 0,5 0,3 0,5 0,5 0,4 0,5 0,2 0,2 0,3

Steinbrück 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,6 1,4 1,4 1,3 1,4 1,3 1,2 1,2 1,2 0,8 0,9

Steinmeier 1,3 1,4 1,4 1,5 1,7 1,4 1,5 1,4 1,4 1,3 1,3 1,3 1,2 1,1 1,3 1,1 1,0

Trittin 0,1 - - - - - - - - - - 0,2 0,3 0,1 0,5 0,2 0,3

Von der Leyen 0,5 0,7 0,6 0,7 0,9 0,5 0,6 0,6 0,6 0,6 0,8 0,6 0,6 0,5 0,7 0,6 0,7

Westerwelle -1,4 -1,2 -1,0 -1,1 -1,2 -1,3 -1,0 -1,1 -1,0 -1,0 -0,9 -0,7 -0,8 -0,7 -0,6 -0,6 -0,5

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); 
Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 2012
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de



Jan I 
11

Jan 
II 11

Feb I 
11

Feb 
II 11

Apr I 
11

Apr 
II 11

Mai I 
11

Mai 
II 11

Jun 
11

Jul 
11

Aug 
11

Sep I 
11

Sep 
II 11

Okt I 
11

Okt 
II 11

Nov I 
11

Nov 
II 11

Dez 
11

de Maiziére - - - - - 1,2 - - 1,3 1,3 1,3 1,3 1,1 1,2 1,1 1,1 - -

Gabriel 0,5 0,0 0,2 0,4 0,1 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,4 0,4 0,5 0,3 0,4 0,4

Guttenberg 2,5 1,9 2,0 1,4 1,2 0,9 - - - - - - - - - - - -

Gysi -0,8 -0,8 -1,0 -0,8 -1,0 - - - - - - - - - - - - -

Künast 0,4 0,2 0,1 0,1 0,2 - 0,3 0,5 - - 0,3 0,2 - - - - - -

Merkel 1,3 1,3 1,1 1,4 0,9 1,1 1,1 1,2 1,2 0,9 0,9 1,3 1,1 1,0 1,3 1,4 1,3 1,4

Rösler - - - - - - -0,3 0,0 -0,1 -0,3 -0,5 -0,7 -1,2 -1,1 -0,9 -0,9 -1,1 -1,3

Roth - - - - - - 0,0 0,2 - - - - - - - - - -

Schäuble 0,6 0,6 0,5 0,8 0,6 0,7 0,7 1,0 1,0 1,4 1,1 1,3 1,2 1,2 1,2 1,2 1,0 1,2

Seehofer 0,3 0,2 0,2 0,4 0,3 0,2 - - 0,3 0,3 - - 0,4 0,5 0,5 0,5 0,3 0,1

Steinbrück - - - - - - - - 1,4 1,6 1,4 1,6 1,5 1,5 1,7 1,5 1,4 1,4

Steinmeier 1,3 0,9 1,1 1,1 1,0 1,2 1,2 1,3 1,4 1,3 1,3 1,3 1,4 1,2 1,4 1,3 1,3 1,3

Trittin - - - - - 0,2 0,0 0,1 - - - - - - - - 0,1 0,1

Von der Leyen 1,0 0,8 0,7 0,8 0,7 0,8 0,7 0,9 0,7 0,8 0,6 0,8 0,5 0,5 0,7 0,5 0,5 0,5

Westerwelle -1,5 -1,6 -1,6 -1,0 -1,7 -1,6 -1,6 -1,4 -1,4 -1,4 -1,5 -1,7 -1,8 -1,8 -1,6 -1,8 -1,6 -1,6

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); 
Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 2011
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de



Jan I 
10

Jan 
II 10

Feb 
10

Mrz I 
10

Mrz 
II 10

Apr 
10

Mai 
10

Jun I 
10

Jun 
II 10

Jul 
10

Aug 
10

Sep I 
10

Sep 
II 10

Okt I
Okt 
II

Nov 
10

Dez I 
10

Dez 
II 10

Gabriel 0,5 0,5 0,4 0,4 0,4 0,4 0,5 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,7 - 0,4 0,5 0,3 0,3

Guttenberg 2,4 2,1 1,9 2,0 1,5 1,8 1,7 1,8 1,9 2,0 2,0 2,1 2,1 - 2,1 2,5 2,4 2,2

Gysi -0,7 -0,4 -0,4 -0,9 -0,8 -0,7 -0,6 -0,7 -0,6 -0,8 - - -0,8 - -0,6 -0,7 -0,9 -0,7

Kraft - - - - - - - - - - 0,9 0,9 - - - - - -

Künast - - - - - - - 0,5 0,4 0,6 - - 0,6 - 0,4 0,5 0,3 0,2

Lafontaine -1,0 -0,7 -1,0 -1,2 - - - - - - - - - - - - - -

Merkel 1,9 1,6 1,5 1,8 1,5 1,8 1,3 1,1 0,5 0,9 1,0 0,9 0,7 - 0,8 1,0 1,0 1,0

Rösler 0,5 - - - -0,3 0,1 -0,4 - - - -0,4 -0,6 - - - - - -

Schäuble 0,9 0,9 0,8 1,0 0,9 1,0 1,2 0,9 0,9 0,9 0,9 0,8 0,8 - 1,0 0,4 0,5 0,6

Seehofer - 0,1 0,1 0,2 0,1 0,3 0,1 0,1 0,3 0,4 0,4 0,2 0,3 - 0,1 0,2 -0,1 0,1

Steinmeier 0,5 0,6 0,7 0,7 0,5 0,7 0,7 0,9 0,9 1,0 1,6 1,3 1,4 - 1,1 1,4 1,0 1,2

Von der Leyen 1,3 1,1 1,0 1,3 1,3 1,0 1,0 1,2 1,4 1,4 1,3 1,3 1,1 - 1,0 1,2 0,9 0,9

Westerwelle 0,2 -0,3 -0,8 -0,9 -1,3 -1,1 -1,3 -1,3 -1,7 -1,6 -1,6 -1,5 -1,5 - -1,4 -1,3 -1,4 -1,5

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); 
Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 2010
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de



Jan I 
09

Jan 
II 09

Feb 
09

Mrz I 
09

Mrz 
II 09

Apr 
09

Mai 
09

Mai 
II 09

Jun 
09

Jul I 
09

Jul II 
09

Aug 
I 09

Aug 
II 09

Aug 
III 

Sep 
I 09

Sep 
II 09

Sep 
III 

Okt I 
09

Okt 
II 09

Okt 
III 

Nov 
09

Dez 
09

Gabriel - - - - - - - - - - - - - - - - - 0,7 0,4 0,5 0,9 0,7

Guttenberg - - - - 1,5 1,3 1,5 1,5 2,0 1,8 2,1 2,1 1,9 2,1 2,0 1,9 2,1 2,3 2,3 2,3 2,5 2,2

Gysi -1,0 -1,0 -1,1 -1,2 -1,0 -1,0 -1,1 - - - -0,9 -0,8 -0,7 -0,8 -0,9 -0,7 -0,9 -0,7 -0,9 -0,8 -0,7 -0,8

Jung 0,4 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Lafontaine -1,5 -1,6 -1,5 -1,5 -1,3 -1,4 -1,5 -1,3 -1,4 -1,3 -1,5 -1,2 -1,4 -1,2 -1,2 -1,0 -1,3 -1,0 -1,7 -1,4 -0,9 -1,0

Merkel 2,1 1,8 1,8 2,1 1,9 1,7 2,0 1,9 2,0 2,1 2,0 2,0 2,0 2,1 2,0 2,0 2,1 2,6 2,1 2,2 2,1 1,8

Müntefering 1,1 0,9 0,9 0,9 0,8 0,7 0,7 0,9 0,5 0,5 0,5 0,5 0,2 0,3 0,4 0,3 0,7 -0,2 - - - -

Rösler - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 0,5

Schäuble - - - - - - - 0,7 0,7 0,7 - - - - - - - - - - - 0,8

Schmidt - -0,6 -0,8 -0,9 - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Seehofer 0,9 0,7 0,2 0,6 0,4 0,3 0,3 0,6 0,6 0,6 0,4 0,5 0,4 0,3 0,6 0,5 0,5 0,0 0,0 0,3 0,0 -

Steinbrück 1,5 1,3 1,2 1,6 1,3 1,1 1,4 1,4 1,1 1,2 1,1 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,4 1,5 1,1 1,4 1,4 -

Steinmeier 1,8 1,5 1,4 1,8 1,5 1,3 1,5 1,4 1,1 1,2 1,0 1,0 0,8 0,8 0,8 0,8 1,5 1,1 0,8 0,9 0,9 -

Von der Leyen 1,1 1,1 1,0 1,2 1,2 1,1 1,1 1,2 1,0 1,0 1,0 1,0 0,9 1,0 0,9 1,0 0,9 1,1 1,0 1,2 1,1 1,3

Westerwelle 0,5 0,8 0,6 0,8 0,5 0,4 0,4 0,5 0,7 0,5 0,6 0,5 0,8 0,4 0,6 0,5 0,5 0,9 0,5 0,4 0,3 0,3

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 2009
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de



Jan 
08

Feb 
08

Feb 
II 08

Mrz 
08

Apr I 
08

Apr 
II 08

Mai 
08

Mai 
II 08

Jun 
08

Jul 
08

Aug 
08

Sep 
08

Okt I 
08

Okt 
II 08

Nov I 
08

Nov 
II 08

Dez 
08

Beck 0,5 0,7 -0,1 -0,2 -0,5 -0,3 -0,4 -0,6 -0,7 -0,4 -0,5 -0,2 -0,4 -0,4 - - -

Beckstein 0,6 0,8 0,5 0,4 0,1 0,1 0,1 0,0 0,3 0,4 0,3 0,3 -0,4 -0,3 - - -

Gysi - - - - -0,5 -0,6 -0,7 -0,9 -1,0 -1,1 -0,9 -0,8 -0,1 -1,1 -1,0 -0,9 -0,9

Jung - - - - - - - - - - - - - - 0,4 0,4 0,6

Koch - -0,7 -0,9 -0,9 - - - - - - - - - - - - -

Lafontaine -1,3 - - - - - - -1,4 -1,4 -1,4 -1,4 -1,2 -1,4 -1,5 -1,5 -1,4 -1,4

Merkel 1,9 1,9 1,9 2,2 1,6 2,0 2,1 1,7 1,8 2,0 1,9 2,2 1,6 2,2 2,0 2,0 1,8

Müntefering 1,4 1,3 1,2 1,2 - - - - - - - 1,4 0,9 1,2 1,2 1,0 1,0

Schäuble 0,3 0,3 0,1 0,3 0,3 0,3 0,2 0,2 0,4 0,4 0,5 0,7 - - - - -

Seehofer - - - - - - - - - - - - - - 0,9 0,8 0,9

Steinbrück 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,2 0,9 1,2 1,1 1,1 1,3 1,2 1,5 1,4 1,4 1,6

Steinmeier 1,7 1,8 1,5 1,8 1,8 1,7 1,7 1,4 1,6 1,7 1,8 2,0 1,5 1,8 1,7 1,7 1,8

Von der Leyen 0,9 1,1 0,9 1,1 1,1 0,8 0,9 0,8 0,9 1,0 0,7 1,0 0,7 0,9 1,0 1,0 0,8

Westerwelle 0,0 0,2 0,0 0,3 0,3 0,1 0,2 0,3 0,4 0,2 0,2 0,3 0,3 0,5 0,4 0,4 0,5

Ypsilanti - - - - -1,1 -1,0 -1,3 - - - - - - - - - -

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 2008
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de



Jan 
07

Feb 
07

Mrz 
07 I

Mrz 
07 II

Mrz 
07 

Apr 
07

Mai 
07

Jun I 
07

Jun 
II 07

Jul 
07

Aug 
07

Sep 
07

Okt I 
07

Okt 
II 07

Nov I 
07

Nov 
II 07

Dez 
07

Beck 1,1 1,1 1,0 1,1 0,8 0,9 0,8 1,1 0,4 0,6 0,7 0,8 0,7 0,9 0,8 0,7 0,8

Beckstein  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 0,8 0,8

Lafontaine  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - -1,5 -1,3 -1,3 -1,2 -1,2 -1,0 -1,1

Merkel 1,6 1,4 1,5 1,5 1,7 1,6 2,0 2,0 1,8 2,4 2,0 2,4 2,1 2,1 2,1 1,7 1,9

Müntefering 0,6 0,5 0,5 0,4 0,4 0,5 0,6 0,6 0,6 0,8 1,4 0,8 0,7 0,9 0,8 1,6 1,8

Schäuble  -  -  -  - 0,8 0,5 0,5 0,7 0,5 0,2 0,3 0,5 0,2 0,3 0,4 0,2 0,4

Schmidt -0,9 -0,9 -0,9 -0,9 -0,7 -0,8 -0,6 -0,4 -0,6 -0,5  -  -  -  - - - -

Steinbrück 1,0 1,0 1,0 0,9 1,2 1,1 1,3 1,3 1,3 1,5 1,4 1,5 1,2 1,4 1,3 1,3 1,5

Steinmeier 1,6 1,1 1,2 1,2 1,4 1,3 1,7 1,7 1,7 1,9 1,8 1,9 1,6 1,7 1,8 1,8 2,0

Stoiber -1,5 -1,6 -1,2 -1,2 -1,1 -1,1 -1,1 -0,7 -1,1 -0,8 -0,8 -0,8 -0,5 -0,5 -0,8 - -

Von der Leyen 0,9 0,9 1,1 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,0 1,3 1,1 1,0 1,0 0,8 0,9 0,7 1,0

Westerwelle 0,0 0,0 -0,1 -0,1 -0,1 -0,2 -0,1 0,1 0,0 0,2 0,1 0,1 0,0 0,1 0,0 0,1 0,1

Wulff 1,0 1,0 1,3 0,8  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - - - -

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 2007
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de



Jan 
06 I 

Jan 
06 II

Feb 
06

Mrz 
06

Apr 
06 I

Apr 
06 II

Mai 
06

Jun 
06

Jul 
06

Aug 
06

Sep 
06 I

Sep 
06 II

Okt 
06 I

Okt 
06 II

Nov 
06 I

Nov 
06 II

Dez 
06

Merkel 2,2 2,2 2,2 2,2 2,1 2,2 2,0 1,8 1,4 1,3 1,0 1,0 1,1 1,0 1,1 1,3 1,6

Stoiber -1,1 -1,2 -1,0 -1,2 -0,9 -0,7 -0,7 -0,8 -1,0 -0,8 -0,9 -0,8 -1,0 -1,0 -1,0 -0,8 -0,9

Merz 1,1  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

Schäuble  - 1,1 1,0 1,0 1,0 0,8 1,0 0,9  -  - 0,9 1,1 1,0 1,0  -  -  -

Schröder 0,3 0,1 0,1 -0,3  -  -  -  -  -  -  -  - 0,9  -  -  -  -

Steinbrück 1,7 1,4 1,4 1,2 1,5 1,4 1,1 1,2 0,8 0,9 0,6 1,0  - 0,8 1,1 1,2 1,1

Steinmeier  - 1,3 1,6 1,3 1,4 1,4 1,3 1,3 1,1 1,7 1,5 1,7 1,7 1,5 1,5 1,6 1,8

Platzeck 2,1 2,1 1,7 1,4 1,7 1,8 1,6 1,5  -  -  -  -  -  -  -  -  -

Beck  -  -  -  -  -  - 1,7 1,5 1,2 1,2 1,1 1,4 1,1 1,1 1,1 1,3 1,1

Schmidt  -  -  -  -  -  -  -  - -0,9 -1,0 -0,9 -0,9 -1,0 -1,1 -1,1 -0,9 -0,8

Müntefering 1,6 1,1 0,8 0,8 0,9 0,7 0,7 0,8 0,5 0,7 0,5 0,6 0,4 0,3 0,5 0,6 0,6

Fischer 0,8  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

Von der Leyen  -  -  -  -  -  - 0,7 0,6 0,7 0,6  -  -  -  - 0,6 0,9 0,8

Seehofer  - 2,5 2,8 1,1 1,1 0,9  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

Westerwelle 0,0 -0,2 -0,2 -0,2 -0,3 -0,1 0,0 0,0 0,1 0,0 0,0 0,3 0,2 0,1 0,1 0,1 -0,1

Wulff 1,7  -  -  - 1,5 1,7  -  - 1,2 1,2 1,0 1,3 1,3 1,2 1,4 1,3 1,1

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 2006
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de



Jan 
05 

Feb 
05

Mrz 
05

Apr 
05 I

Apr 
05 

Mai 
05

Jun 
05 I

Jun 
05 

Jul 
05 I

Jul 
05 

Aug 
05 I

Aug 
05 

Aug 
05 

Aug 
05 

Sep 
05 I

Sep 
05 

Sep 
05 

Okt 
05 I

Okt 
05 

Okt 
05 

Nov 
05 I

Nov 
05 

Dez 
05

Merkel 0,1 0,2 0,4 0,1 0,2 0,9 0,8 0,6 0,9 0,7 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,3 1,3 1,0 1,2 1,6 1,7

Stoiber 0,0 -0,2 0,0 -0,1 0,0 0,3 0,1 0,0 0,3 0,0 -0,2 0,0 -1,0 -0,9 -0,7 -0,7 -0,6 -0,2 -0,1 -0,8 -1,4 -1,3 -1,3

Merz 0,6 0,6 0,4  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 1,2 1,6 1,8 1,6 1,6 1,4 1,5 1,4

Schröder 0,6 0,4 0,2 0,4 0,2 0,3 0,0 0,1 0,3 0,3 0,5 0,8 0,5 0,7 1,1 1,2 0,8 0,9 1,0 0,7 0,7 1,3 0,9

Schily  -  -  - 0,5 0,4  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

Eichel -0,6 -0,7 -0,8 -0,7 -0,7 -0,8 -0,9 -0,8 -0,8  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

Gysi  -  -  -  -  -  -  -  -  - -0,8 -1,2 -1,1 -1,3 -1,4 -1,1 -1,1 -1,3 -1,1 -1,0 -1,0 -0,9  -  -

Clement 0,4 0,1 0,0 0,1 0,2 0,0 -0,1 0,0 0,1  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

Müntefering 0,1 -0,2 -0,2  -  -  - -0,4 -0,3 -0,4 -0,2 -0,4 0,1 -0,1 0,1 0,4 0,3 0,4 0,6 0,8 0,9 1,2 1,4 1,3

Fischer 1,6 0,8 0,6 0,4 0,1 0,5 0,3 0,4 0,6 0,7 0,8 0,9 0,8 0,9 1,2 0,9 1,4 1,5 1,5 1,3 1,1 1,2 1,0

Koch  -  -  -  -  -  -  -  -  - -0,2 -0,4 -0,1 -0,1 -0,1  -  -  -  - 0,4 0,2 0,3  -  -

Schmidt  -  -  - -0,7 -0,9  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

Westerwelle -0,4 -0,5 -0,6 -0,6 -0,5 -0,7 -0,7 -0,7 -0,6 -0,6 -0,7 -0,6 -0,5 -0,4 -0,4 -0,4 0,6 0,5 0,4 0,1 0,1 0,1 0,1

Lafontaine  -  -  -  -  -  -  -  -  - -1,5 -1,8 -1,9  - -1,9 -2,0 -1,9 -1,9 -1,9  -  -  -  -  -

Wulff 1,0 1,1 1,2 1,1 1,3 1,6 1,4 1,1 1,6 1,4 1,4 1,5 1,6 1,5 1,5 1,6 1,9 2,1 1,9 1,8 1,8 2,0 1,8

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 2005
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.d



Jan 
04

Feb 
04

Mrz 
04 II

Apr 
04 II

Mai 
04 II

Jun 
04

Jul 
04 II

Aug 
04

Sep 
04

Okt 
04 II

Nov 
04 II

Dez 
05

Merkel 0,3 0,4 0,2 0,4 0,1 0,1 0,3 0,4 0,1 0,1 -0,1 0,4

Stoiber 0,1 0,4 0,1 0,3 0,0 -0,1 -0,1 0,2 0,0 -0,1 -0,1 0,2

Merz 0,2 0,4 0,1 0,3 0,0 -0,1 -0,1 0,2 0,0 -0,1 -0,1 0,2

Schröder -0,4 -0,5 -0,4 -0,1 -0,3 -0,3 -0,2 -0,3 0,1 0,4 0,5 0,6

Schily  -  -  -  - 0,5 0,5 0,5 0,4  -  - 0,6 0,8

Eichel -1,0  -  -  - -0,7 -1,0 -0,9 -0,8 -0,6 -0,8 -0,9 -0,7

Clement 0,2 0,4 0,4 0,8 0,4 0,4 0,3 0,1 0,3 0,6 0,4 0,4

Müntefering  - 0,3 -0,1 0,1 0,0 -0,2 -0,2 -0,3 0,0 0,0  -  -

Fischer 1,4 1,8 1,6 1,8 1,6 1,6 1,7 1,5 1,6 1,8 1,5 1,8

Schmidt -1,7 -1,6 -1,7 -1,4  -  -  -  - -0,8 -0,8 -1,0 -0,8

Westerwelle -0,7 -0,4 -0,8 -0,7 -0,7 -0,7 -0,7 -0,6 -0,5 -0,4 -0,2 -0,3

Koch -0,6 -0,3 -0,9 -0,4  -  -  -  -  -  -  -  -

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 2004
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de



Jan 
03

Feb 
03 II

Mrz 
03 II

Apr 
03

Mai 
03 II

Jun 
03 II

Jul 
03

Aug 
03

Sep 
03

Okt 
03 II

Nov 
03 II

Dez 
03

Merkel 1,3 0,8 0,0 -0,6 -0,2 0,5 0,4 0,5 0,6 0,5 0,4 0,8

Stoiber 0,6 0,3 0,0 -0,1 0,0 0,4 0,2 0,3 0,5 0,9 0,4 0,6

Merz 0,4 0,3 0,1 0,0 -0,1 0,0  -  -  -  - 0,2 0,6

Schröder 0,0 -0,5 0,1 0,1 -0,3 0,2 0,3 0,2 0,3 -0,5 -0,4 -0,1

Schily  -  -  - 0,7 0,5 0,6  -  -  -  -  -  -

Eichel -0,2 -0,6 -0,4 -0,3 -0,7 -0,4 -0,2 -0,6 -0,5 -1,1 -1,0 -0,9

Struck 0,3 0,4 0,5 0,5 0,4 0,5 0,6 0,4  -  -  -  -

Clement 0,9 0,7 0,8 0,8 0,5 0,5 0,6 0,5 0,6 0,2 0,3 0,3

Fischer 1,9 2,2 2,4 2,3 2,0 2,2 2,1 2,1 1,9 1,8 1,7 1,6

Trittin  -  -  -  -  -  -  -  - -0,7 -1,3  -  -

Schmidt -0,7 -0,8 -0,8  -  -  - -0,5 -0,8 -0,3 -0,9 -0,8 -0,8

Westerwelle -0,4 -0,6 -0,6 -0,7 -0,6 -0,9 -0,6 -0,6 -0,3 -0,7 -0,7 -0,5

Seehofer  -  -  -  -  -  - 0,7 0,5  -  -  -  -

Koch  -  -  -  -  -  -  -  - -0,1 0,0 -0,4 -0,5

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 2003
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de



Jan 
02 II

Feb 
02 II

Mrz 
02 II

Apr 
02 II

Mai 
02 II

Jun 
02 II

 Jul 
02 II

Aug 
02 IV

Sep 
02 II

Okt 
02

Nov 
02

Dez 
02

Merkel 1,2 1,0 0,9 0,8 0,9 1,1 1,1 1,1 0,9 1,4 1,3 1,0

Stoiber 1,2 0,7 0,8 0,6 0,5 0,7 0,7 0,9 0,5 0,7 0,4 0,2

Schäuble 0,9 1,0 0,8  -  -  -  -  -  -  -  -  -

Schröder 1,5 1,3 1,3 1,0 1,3 1,7 1,1 2,1 2,1 1,5 0,2 -0,3

Schily 0,7 0,3 0,5 0,7 0,7 1,0 0,9 1,1 1,3 1,0 0,7 0,6

Eichel 0,9 0,4 0,4 0,6 0,6 0,8 0,7 1,1 1,0 0,8 -0,2 -0,7

Späth  -  -  -  -  -  - 1,6 1,5 1,5  -  -  -

Struck  -  -  -  -  -  -  -  - 0,7  -  -  -

Scharping -1,0 -1,3 -1,5 -1,3 -1,4 -1,1  -  -  -  -  -  -

Fischer 1,9 1,8 1,9 1,9 1,9 2,2 1,8 2,3 2,2 2,4 1,9 2,0

Trittin  -  -  - -1,3 -1,0 -0,9 -0,7 -0,7 -0,8  -  -  -

Künast  -  -  - 0,4 0,3 0,6 0,4 0,6 0,8 0,7 0,3 0,2

Westerwelle 0,6 0,5 0,5 0,6 0,3 0,3 0,2 0,4 0,3 -0,3 -0,5 -0,8

Gysi 0,0 -0,3 -0,5 -0,3 -0,6 -0,4 -0,5 -0,6  -  -  -  -

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 2002
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de



Jan 
01

Feb 
01

Mrz 
01

Apr 
01

Mai 
01

Jun 
01

Jul 
01

Aug 
01

Sep 
01

Okt 
01

Nov 
01

Dez 
01

Merkel 0,9 0,3 0,7 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,4 0,7 0,5 0,9

Stoiber 0,7 0,8 0,9 0,7 0,8 1,0 0,9 0,8 1,1 1,4 1,2 1,3

Merz 0,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,2 -0,4 -0,5  -  -  - -0,1 -0,1

Schröder 1,8 1,8 1,9 1,9 1,7 1,9 2,0 1,3 1,6 2,5 1,9 1,9

Schily  -  -  -  -  -  -  -  -  - 1,4 0,9 1,1

Eichel 0,9 1,1 1,0 1,2 1,0 1,2 1,3 1,0 1,1 1,2 0,9 0,9

Müller  -  -  -  -  -  -  - 0,7 0,7  -  -  -

Riester 0,1 0,2 0,2  -  -  -  -  -  -  -  -  -

Scharping 0,4 0,2 0,1 0,3 0,2 0,3 0,4  -  - 0,0 -0,5 -0,6

Fischer 1,6 1,6 1,6 1,6 1,5 1,9 2,1 1,9 1,8 2,3 2,1 2,3

Trittin  -  -  - -1,3 -1,0 -0,9 -0,7 -0,7 -0,8  -  -  -

Künast 0,3 1,3 1,6 1,5 1,2 1,2 1,0 0,7 0,6  -  -  -

Westerwelle 0,3 0,4 0,4 0,2 0,8 0,7 0,7 0,7 0,6 0,8 0,7 0,6

Gysi  -  -  -  -  -  -  - -0,6 -0,7 -0,5 -0,1 0,3

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 2001
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de



Jan 
00

Feb 
00

Mrz 
00

Apr 
00

Mai 
00

 Jun 
00

Jul 
00

Aug 
00

Sep 
00

Okt 
00

Nov 
00

 Dez 
00

Merkel 0,9 1,1 1,7 2,4 2,0 1,8 1,4 1,5 1,4 1,0 0,9 1,0

Stoiber 0,7 0,6 0,9 0,9 1,1 0,8 0,7 0,8 0,9 0,5 0,8 1,0

Merz  -  -  -  - 0,8 0,6 0,3 0,3 0,2 0,0 0,0 0,1

Schäuble -0,5 -1,0 0,2 0,6 0,5 0,1  -  -  -  -  -  -

Schröder 1,7 1,4 1,6 1,6 1,8 1,4 1,9 2,0 1,6 1,4 1,9 2,0

Eichel 1,2 0,9 1,1 1,0 1,3 0,8 1,2 1,7 1,0 0,9 1,2 1,1

Riester  -  -  -  -  -  -  -  -  - 0,0 0,4 0,3

Scharping 1,0 0,8 0,8 0,7 0,9 0,7 0,7 0,8 0,5 0,4 0,8 0,6

Fischer 2,0 1,7 1,6 1,6 1,7 1,4 1,8 1,9 1,7 1,6 1,9 2,2

Trittin  -  -  -  -  -  - -0,8 -0,6 -1,1 -1,0 -0,5 -0,6

Möllemann  -  -  -  -  -  - -0,1 -0,1 -0,1 -0,5 -0,1 -0,4

Gysi  -  -  - -0,9 -0,8  -  -  -  -  -  -  -

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 2000
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de



Okt 
98

Nov 
98

Dez 
98

Jan 
99

Feb 
99

Mrz 
99

Apr 
99

Mai 
99

Jun 
99

Jul 
99

Aug 
99

Sep 
99

Okt 
99

Nov 
99

 Dez 
99

Stoiber 1,7 1,3 1,3 1,2 1,0 1,1 1,1 1,3 1,3 1,2 1,0 0,7 0,7 0,9 0,7

Schäuble 1,9 1,8 1,4 1,2 1,1 1,1 1,2 1,2 1,4 1,0 1,1 1,5 1,3 1,1 1,1

Schröder 2,6 2,4 2,2 2,2 2,0 1,8 2,2 2,0 1,6 1,3 0,7 0,5 0,5 0,6 1,2

Eichel  -  -  -  -  -  - 1,2 1,1 0,7 0,9 0,7 0,7 0,6 0,7 0,9

Riester  -  -  -  -  -  -  -  -  - 0,0 0,0 -0,1  -  -  -

Scharping  - 0,5 0,2 0,3 0,3 0,3 1,5 1,3 1,1 1,4 1,2 0,9 1,0 0,9 1,0

Müntefering  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 0,4 0,3 0,6

Fischer 0,7 1,4 1,3 1,2 1,4 1,5 2,2 1,9 2,0 2,1 1,9 1,9 1,8 1,6 1,9

Trittin  - 0,0 -0,3 -0,9 -1,5 -1,6 -1,3 -1,6 -1,8 -1,5 -1,5 -1,3  -  -  -

Gysi  - -1,0 -1,2 -1,4 -1,6 -1,4 -1,5 -1,8 -1,6 -1,4 -1,5 -1,1 -1,2 -1,1 -1,3

Mittelwerte der Wahlberechtigten, Skala von - 5 (sehr unzufrieden) bis +5 (sehr zufrieden); Forschungsgruppe Wahlen

Zufriedenheit mit Politikern 1998/1999
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de
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